

百年金中,谨丞风华,续写教育高质量发展的大美气象

英彦荟萃,校友赋能共荣光



百年以来,金沙中学秉承清末状元张謇先生亲笔题赠的“以学愈愚”的校训精神,牢记孙傲先生“福己福人”的殷切嘱托,厚植家国情怀,坚持五育并举,为社会和国家输送了一批又一批的合格建设者和优秀人才。

自抗战时期、解放战争时期,直至今在,金沙中学紧跟社会的步伐,全面贯彻党的教育方针,在政治、经济、军事、教育、体育、卫生、艺术等领域,为社会主义革命和建设事业培养了大批栋梁之材。

金中的大门里,走出了献身科学、勇攀高峰的少将、中国科学院院士、核科学与技术专家陈达,在我国核诊断学领域取得多项研究成果;走出了运筹帷幄、领导有方的中国对外贸易经济合作企业协会副会长徐焱、南通市人大教科文卫委原主任吴声和;走出了顽强拼搏、为国争光的奥运冠军贾桂华、赵剑华,国家羽毛球队著名教练赵新华;走出了立德树人、培植英才的中国公安大学教授陆中俊,特级教师、全国优秀教师张淳;走出了德艺双馨的艺术大师,江苏有线南通分公司总经理、市书协主席邱国明(丘石),通州书画院院长邱志新;走出了悬壶济世、技术精湛的南通市名中医杨将;走出了献身国防、功勋卓著的高级将领、苏州军分区原司令员程云清,国防大学教授、出版社社长、大校翟新华;走出了南通铁军的领军人物张晓华、姜辉……这些优秀校友以理想信念为支撑,不断激发爱国情怀和改革创新精神,投身于波澜壮阔的革命事业,在建设新中国的历程中写下光辉篇章。

金沙中学以“全面培养人、培养全面的人”为理念,秉持“以学愈愚”之文脉,坚持五育并举,推行“适合的教育”,做强“科技教育”之特色,会通“艺术教育”之优势,备好“高质量发展”之跑道,发展学生的核

心素养,努力打造“江苏省高品质特色高中”,在学生全面发展方面取得了令人瞩目的成绩。越来越多的学生在超越自我中实现人生的梦想,成为祖国所期待急需的高层次人才。很多学生在金沙中学起飞,跨入知名大学的校门。2009级校友徐焱,先后就读于中国传媒大学新闻专业 and 南开大学国际经贸关系专业,被工信部评为“全国工业和信息化应用人才”。现任中国对外贸易经济合作企业协会副会长,民革十四届中央经济委员会委员,北京市青联委员。2021届毕业生朱镜泊,以优异成绩被中国人民解放军国防科技大学录取。2022届优秀毕业生代表张宇涵特别有抢先意识和团队协作意识,胸怀抱负,启航梦想,以优异成绩考入吉林大学。2023届毕业生吴思豪,被北京林业大学录取;陆淼,被江南大学录取;方笑宇,被吉林大学录取;徐浩,被中国矿业大学录取;刘阳,被中国地质大学录取;刘通,被大连海事大学录取……

值得一提的是,金沙中学为艺术特长生量身订制专属课程,助力腾飞、实现超越、创造奇迹。2014届毕业生王沐阳,2018年在华东师范大学上海市优秀毕业生的身份,拿着华师的特等奖学金光荣毕业。2018年9月,面对浙江大学、华东师范大学、江南大学三所全国一流顶尖名校的保研邀请,他选择进入浙江大学攻读信息产品设计,成了大家引以为傲的“考神”“学霸”。当然,王沐阳的成功绝对不是个例,金沙中学每年都有学生考入全国重点高校的艺术专业。2023届校友朱芊伊,经过专业初试、复试及高考的层层选拔,被中国音乐学院录取。该大学被誉为“中国音乐家的摇篮”“中国音乐的殿堂”,是国家“双一流”建设院校、“全球音乐教育联盟”秘书处学校。朱芊伊是中国音乐学院音乐表演专业管弦乐器演奏招考方向江苏省唯一一名被录取的学生。这些从金沙

中学走出来的优秀学子志存高远、德才兼备,自律自强、知行合一,筑牢信仰之基,勇担时代重任,在新征程上成为有担当的卓越人才。

回望金中百年办学历程,人才辈出。正可谓:“一园春色斗芳菲,教泽长流滋兰蕙;四季流转竞绵延,文风昌盛出英才。”年年岁岁,无数学子在这里陶冶心灵;岁岁年年,无数青年在这里砥砺才干。金中的大门里,走出了省部级领导,一心为民、救国兴邦;走出了优秀的文教工作者,一心育人、以美育德。金中的大门里,走出了商界精英、军界高参,振兴国家、屡立新功;走出了体育健将、科研专家,兴隆蔚起、助力腾飞。金中的大门里,走出了勤勤恳恳、踏踏实实的建设者,走出了爱党爱民、又红又专的接班人。回望百年,莘莘学子砥砺前行,勤勉力学成翘楚;仰望金中,灿灿群星闪耀江海,光照华夏为河汉。

百年风雨兼程,造就英杰无数;百年沧桑岁月,培育桃李满园。“校友是母校最美的名片”,从金沙中学走出的莘莘学子,坚定自己的信念,践行崇高的理想,他们以激昂的姿态奋斗在各行各业,成为各个时代的开拓者、建设者。他们拥有大情怀、大智慧,是一代代莘莘学子学习的榜样、永远的骄傲,他们的精神将激励金中的后来人不断挑战自我、实现自我。

岁月华章,校庆荣光;凝心聚力,薪火相传。进入新时代,金中人将时刻牢记前辈的嘱托,把“百年金中,谨丞风华”的祝愿、“百年春风谱华章,以学愈愚育栋梁”的勉励、“福己福人,造福桑梓”的期许,一一铭记于心。百年金中将以校庆为起点,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,传承百年精神,努力培养更多高素质人才,真正办好让人民满意的教育。

桃李艳艳 英才济济 声名赫赫
金中学子将“以学愈愚”之校训
铭于心 溶于血
将“福己福人”之嘱托
化于行 践于行
他们学而不厌 自强不息
励志养气 若松若竹
怡情培趣 如菊如兰
曾经 他们学于斯 长于斯
而后 他们遍布海内外 各行业
学界 政界 军界 商界

到处都有他们骄傲的身影和自信的声音
院士 学者 专家
卓然而成业界翘楚
他们用骄人之业绩
证明着人生的意义和价值
用个人之成功支撑民族的兴旺和强大
与此同时 他们也垫高了母校的声誉
擦亮了母校的品牌



瞿汉宾,1964届校友,《通州日报》原总编辑。



赵新华,1970届校友,全国羽毛球冠军,国家羽毛球队原著名教练。



杨将,1978届校友,通州区中医院原副院长。



张淳,1978届校友,江苏省通州高级中学原英语教师。



张晓华,1978届校友,通州建总原董事长。



邱国明(丘石),1981届校友,现任江苏有线南通分公司总经理。



张宏云,1981届校友,现任南通市通州区督学管理中心副主任、学前教育专职督学。



姜辉,1992届校友,江苏星源房地产综合开发有限公司董事长。



许淳,2003届校友,现为中央戏剧学院艺术学博士研究生,浙江华臣太合文化有限公司创作总监。



徐焱,2012届校友,现任中国对外贸易经济合作企业协会副会长,民革十四届中央经济委员会委员,北京市青联委员。



朱镜泊,2021届毕业生,现就读于国防科技大学。



张宇涵,2022届毕业生,现就读于吉林大学。



方笑宇,2023届毕业生,现就读于吉林大学。



朱芊伊,2023届毕业生,现就读于中国音乐学院。

